

пепелище високите капели и неизвѣстните до него време толкова родолюбци: „Махнете са отъ предъ ни; вие сте прости отъ нищо не разбирате“ говоряха ви тие, при сичко, че ако не бѣхте вие съ своите прости глави, то тѣхна милость и до днешенъ день щѣха да слугуватъ по Влашко и Богданско за по 20 шиника кукурусъ въ годината. Но не е само тоя фактъ, който азъ притежавамъ. Когато са яви повторно борба (превратътъ прѣзъ 1881 год.), когато втори пѣтъ поискаха да стапятъ на твоятъ многострадаленъ вратъ, не съ турски ятаганъ въ ржката, а съ честниятъ кржеть напредъ, когато се изискваше въ тая борба не юнашки гърди, да стоятъ срѣщо пищението на грозниятъ куршумъ а тене-кени лица, които да са нечервятъ и кога ги плюоятъ, най послѣ когато не рѣшителность трѣбваше, а подлость и мюзюферликъ, то кой излѣзе на мегданъ? Кой ржкоплѣсна на новиятъ тиранинъ? — учените глави и червивите съ алтъни богаташи. Прочее, напредъ братия? Не са срамувайте отъ вашата простота. Да не кажете, че учението е лошо нѣщо, Пази Боже! Учените хора именно сж отгървалл чловѣчеството отъ клѣщите на тиранинътъ: но за голѣма жалость, че ние пѣмаме още такива учени. За напредъ добъръ е Господъ.“

Както виждате, автора съ *конско чесало* търка на-голо гърбоветъ на „ученитѣ и богаташитѣ.“ Дѣйствително *цилиндрашитѣ* на сегашното и *богаташитѣ* на миналото бѣха се испокрили въ миши дупки, когато народа чрѣзъ въстание поиска „човѣшки правдини,“ и рискуваше да загине на дръвника подъ ятагана на башибозука. Така сжщо е истина, че слѣдъ прѣминавание на бурята (слѣдъ освобождението) тѣ — „цилиндрашитѣ“ и богаташитѣ — като червеи слѣдъ дъждъ, испълзѣха изъ дупкитѣ си и завзеха най виднитѣ мѣста на държавната трапеза. И днесъ ще срѣщнете на пѣтъ и кръстопѣтъ онзи сортъ „молодци,“ които се хвалятъ, че *гърдитѣ имъ сж сгнили* по учебнитѣ скамейки на университетитѣ, и че това *гърдогниение* е ставало за спасение на отечеството!

Интересно е да се знае подъ думата „учени,“ като кого подразбира автора на *запискитѣ*:

Слѣпата сждба (освобождение на България отъ *братушкитѣ*) настани на държавна служба всичко, що знаеше „*Кирилицата* и *Латинката*:“